



2024年2月10日-19日 编辑：刘虎 设计：叶志鹏 校对：刘玲纯

○一版责编：刘桂金 虎  
○一版版式：叶志鹏  
○一版版式：缪锦华  
谢一桢  
○一版版式：张铭革

海西晨报、JJ象棋联合中国象棋特级大师郑一泓推出新春生肖棋局，恭祝读者：

# 飞龙在天 展凌云之志

晨报讯(记者 蔡伊琳)亲爱的读者朋友，转眼间，甲辰龙年即将到来，我们的新春生肖棋局之约也步入第11年，您准备好了吗？

生肖文化是中国传统文化的重要组成部分，每年新春佳节，本报都会与中国象棋特级大师郑一泓联手，推出新春生肖棋局，邀象棋爱好者前来拆解。此前，已推出《双马饮泉》《弘羊心计》《福猴闹春》《引雏入巢》《侠肝义犬》《金猪拱门》《玉鼠临风》《牛角挂书》《虎帐谈兵》《逐兔先得》等10局，将生肖与棋局巧妙地

联系在一起，趣味横生，吸引了众多读者参与。

今年，本报的老朋友——郑一泓大师又精心摆下一盘契合龙年主题的棋局，名为“腾蛟起凤”，典出王勃《滕王阁序》“腾蛟起凤，孟学士之词宗；紫电青霜，王将军之武库”。恭祝读者朋友才华横溢，飞龙在天；大展宏图，功成名就！

从棋盘上看，本局红方先后弃两车，利用“引离”战术，迫使对方士、象离开原来的防守据点，再弃一兵，形成连将效应，最后运用“借炮使马”的手段完成杀局。

“棋局构思巧妙、难度适中，符合新春佳节全民参与的需求。”郑

一泓大师提示，最后完成杀局的“竟然”是远离主战场并不起眼的弱马，与腾蛟起凤的众多人才，各显其能。

郑一泓大师说：“希望以此龙年棋局，祝福读者朋友飞龙在天，展凌云之志！”

值得一提的是，今年本报首次联合JJ象棋共同推出新春棋局，棋迷朋友用手机就能实现“云”对战。JJ象棋上全新的3D界面、独创的特效，让您体验解棋的身临其境之感。此外，本报往期新春棋局，也可以在JJ象棋上一一解锁。这个春节，诚邀棋迷朋友一同乐享“棋”趣！

今年棋局的问题是：红方先行，红方胜，最少几步可完成？具体步骤如何？

请把正确答案发给我们，晨报将从正确答案中抽取10名读者，每人赠送一份神秘礼品。

## 邀您线上拆解

扫码下载JJ象棋，参与线上拆解。



## 互动方式

### 邮箱参与互动：

请将拆解详细步骤发送至邮箱540859134@qq.com，并附上姓名和联系方式。

### 微信参与互动：

关注“海西晨报”微信公众号，将拆解详细步骤发送到公众号后台，注明“棋局竞猜”，并附上姓名和联系方式。

## 活动时间

参与时间从即日起至2月16日，答案将于2月20日在《海西晨报》公布，获奖名单将择日公布。

海西报社对本次活动具有最终解释权。

## 链接

### JJ象棋

JJ象棋是竞技世界专门为象棋爱好者打造的象棋游戏。

#### 【视听享受】

全新3D界面，独创绝杀特效，高品质游戏的临场感！

#### 【玩法丰富】

模式多多，畅快对决，更能赢取专属实物象棋！

#### 【寓教于乐】

大师精讲视频，漏招及时推演，棋力提升！

#### 【评测系统】

高手云集，棋友公认，随时随地切磋棋艺！



## 特写

### 郑一泓：善讲象棋典故 爱唱闽南歌曲

“75”后的郑一泓在“象棋江湖”驰骋了四十余载，已然是中国象棋界旗帜人物之一。作为福建唯一一位中国象棋特级大师，这些年，郑一泓始终与象棋文化的推广相伴而行。

郑一泓棋艺精湛，为人风趣幽默，既能说棋，又能说棋界典故，因此，他又多了一个新身份——象棋主播。

2022年4月，郑一泓与竞技世界签约，成为JJ象棋主播。对于从职业棋手到象棋主播的转变，郑一泓表

示，希望通过开通直播，推动象棋继续“出圈”。

“三分天注定，七分靠打拼，爱拼才会赢……”在直播间，郑一泓唱起了这首脍炙人口的闽南语老歌《爱拼才会赢》，令棋迷大开眼界。大家想不到郑一泓大师这么接地气，闽南语歌唱得有一套。

郑一泓也在直播中使用JJ象棋与网友对弈，以棋会友。在直播中，他偶尔也会遇到网友使用AI“作弊”的情况。郑一泓无奈地称，虽然软件

让棋类似乎变得更好玩了，但象棋的核心魅力从来都不是胜负，象棋的魅力是探索、创造，是在简单规则中开拓出无限的可能性。

郑一泓表示，随着竞技世界——JJ象棋这样的平台出现，古老的棋类运动与现代科技碰撞出新的火花，让棋类运动有了新活力，象棋的影响力正在慢慢增强。

他表示，将在直播中继续用更加通俗易懂的语言为粉丝讲棋，传播象棋文化。(晨报记者 蔡伊琳)